
 

Skivholme, september 2023 

 

Beslutningsreferat fra menighedsrådsmøde for Skivholme, Sjelle, Skjørring menighedsråd, 

torsdag den 21. september 2023 kl. 19.00. i sognegården. 

 

Tilstede: Ole Jensen, Thomas Frøkjær, Anders Lindegaard, Jørgen Jeppesen, Anni Kellermann, 

Kirsten Lillemose, Steen Frøslev, Margit Kristensen, Liss Pedersen, Kirsten Herskind, Karen 

Engell Dalsgaard.  

Afbud: Birgit Nørmølle, Jørgen Soelberg 

Referent: Karen Engell Dalsgaard 

 

Før mødet havde vi besøg af  Provst Laura Gylden Damgård, som vi havde inviteret til at fortælle 

om provistiets anbefalinger i forhold til grøn omstilling af kirkens jorde. 

Laura fortalte, at der som sådan ingen politikker er for, hvordan kirken skal forvalte sine jorde. 

Der er dog visse principper og regler, der skal overholdes. For det første skal vi bortforpagte 

jorden, medmindre vi beslutter at lave skov/natur eller opsætte solceller. Reglerne for 

indsigtslinjer til kirkerne skal overholdes, og det forhindrer skovrejsning på visse arealer. Også 

økonomien ved omlægning skal tages i betragtning. Er det muligt, kan man vælge en økologisk 

forpagter (dette betyder kun noget i forhold til anvendelse af sprøjtemidler på arealerne og 

påvirker ikke klimaet). At forpagte til en, der vil anvende området til afgræsning er også en 

mulighed, da en græsmark binder endda meget store mængder co2. 

Laura henviste desuden til Folkekirkens grønne omstilling. 

 

Ad 1. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde. 

Dagsorden og referat blev godkendt med den ændring til dagsordenen, at punkt 6, Tale om Tro, 

blev udeladt p.g.a. tidspres. 

 

Ad 2. Nyt fra formanden. 

• Udflugt til kirkens jorde den 30. september med efterfølgende menighedsmøde: 

Vi starter i præstegårdshaven kl. 13 og tager derefter rundt til jordene. Derefter er der 

menighedsmøde og kaffe i sognegården.Til menighedsmødet fortæller Jørgen J. om 

økonomien, og Thomas causerer lidt over kirken og sognene i det forløbne år og den nære 

fremtid. Gruppen bag forslaget om skov, skovstier og udendørs kirke har ønsket at komme til 

mødet og fremlægge deres sag. 

• Nyt intranet: Kun licenser til formand og kontaktperson. Vi tilkøber en licens til kassereren. 

Informationer af relevans for rådet og udvalg vil blive videresendt til disse af dem, der har 

licenser. 
 

Ad 3. Nyt fra kassereren. 

Jørgen fortalte om driftsrammen for 2024 fra budgetsamrådet. Nu skal budgettet for 2024 gøres 

færdigt. Dernæst blev større udgiftsposter for den sidste del af 2023 gennemgået. 

 

Ad 4. Nyt fra kontaktpersonen. 

• Der skal være brandsyn i Sjelle kirke den 12. oktober fra 10.15 – 11.00. Steen og Anders 

deltager. 

• Der holdes graverteammøde hveranden mandag. Kirkeværgerne opfordres til at deltage, når 

de kan. 

• Organistmangel: Der er nedsat et udvalg på tværs af provstierne, der skal arbejde med 

muligheder og tiltag for at gøre nye personer interesserede i organistfaget. 

• Personalekonsulenten deltager i personalemødet den 26. september. 

• Alle ansatte i folkekirken har modtaget et spørgeskema om arbejdsforhold. Det er frivilligt at 

deltage. 

https://folkekirkensgroenneomstilling.dk/


• Der har været en drøftelse med Skovby omkring afløsning på fridage og i ferier. Det vil blive 

muligt at købe sig til graverhjælp, når almindelig afløsning ikke er mulig. Steen rundsender 

aftalen om dette. 

• Den 3. oktober er der erfamøde for kontaktpersonerne i provstiet. Steen deltager. 

 

Ad 5. Nyt fra sognepræsten. 

• Drop in dåb og vielse er et nyt tiltag i provstiet. Det finder sted første gang den 27. oktober fra 

16-19 i Skanderborg Slotskirke. 

• Thomas og Katharina besøger i næste uge skolerne for at fortælle om børnekoret. 

• Familiegudstjenesten den 24. september: Lone har bedt om praktisk hjælp. Vi kom fra det 

igen på mødet, og ingen blev sat på opgaven. Efterfølgende har både Ole og Karen kontaktet 

Lone med tilbud om hjælp, så der er styr på det. 

 

Ad 6. Tale om tro. 

Punktet udgik – jvf. Ad 1. 

 

Ad 7. Nyt fra medarbejderrepræsentanten. 

• Status på kirkegårdsarbejdet: Ukrudtet er ved at være væk, og hækkene er klippet i Sjelle og 

Skjørring. 

• Ukrudtsbekæmpese i gruset: Anders har bestilt nye slanger til de eksisterende 

udkrudtsbrændere og undersøgt priser på større ukrudtsbrændere. Mekanisk ukrudtsfjernelse 

med et skuffejern monteret på riven på havetraktoren er også en mulighed. Men det vil betyde 

mere løst grus, som er vanskeligt at navigere for en kørestolsbruger eller en rollator. På 

erfamødet for graverne i næste uge, vil Anders høre, hvad de gør andre steder. 

 

Ad 8. Nyt fra kirkeværgen i Skivholme. 

Peder Gram laver et projekt på kalkningen i tårnrummet. 

 

Ad 9. Nyt fra kirkeværgen i Sjelle. 

Nu hvor projektet omkring Sjelle kirke er delvist bevilget, skal der laves et projekt på det. Steen 

undersøger, hvad vi mangler til det. Opstart i Sjelle sker først næste år efter sommerferien. 

     

Ad 10. Nyt fra kirkeværgen i Skjørring. 

• Malerarbejdet er i gang, og mureren er i gang med reparationen af fugerne ved jernankrene. 

• Beplantning af det store stykke på kirkegården er sket. 

• Nye båse til ral m.m.: Der indsendes ansøgning om tilladelse til flytning af materiale plads. 

• Elektrikeren har sagt god for eltavlerne. Nu udestår kun varmeprojektet ved orglet. 

• Steen kommenterede, at der var knas i teleslyngeanlægget. Der bliver lavet et eftersyn af 

anlægget, når malerarbejdet er færdigt, og man igen kan komme til i kirken. 

 

Ad 11. Nyt fra præstegårdsudvalget. 

• Den årlige gennemgang af skoven er foretaget. Sitka granerne har lidt skade under tørken i 

forsommeren, og de nærmer sig deres naturlige slutdato og bør skoves. Menighedsrådet 

godkendte dette. Vi skal nu overveje, hvad der skal plantes, når der skal genplantes i 2025. 

• Gelænderne ved broerne skal repareres/udskiftes. Tidens tand og mountainbikere har taget 

hårdt på dem. 

           

Ad 12. Nyt fra aktivitetsudvalget. 

• Rolf og Annemarie er i gang med at øve til nytårskoncerten den 13. januar. 

• Der er foredrag i sognegården med kunstner, galleriejer og tidligere sognepræst Ejvind 

Nielsen den 12. oktober. 

• Det er ved at være tid til at begynde planlægning af julefrokosten. 

 

https://skivholmesogn.churchdesk.com/blog/130560/fra-roeraekkerne-til-ravnsbjergkirken


Ad 13. Eventuelt. 

• Vi skal begynde at tænke på valget til menighedsrådene næste år. Kandidater etc. Kirsten 

Lillemose ønsker ikke at genopstille. 

• Hjemmesiden bliver nu overflyttet til den ny platform, og der kan ikke redigeres på siden i de 

næste 2-3 uger. 

 


